

## Životní program: usmíření

Smíření hrálo v životě o. Franze Bänsche rozhodující roli,

- jako misionář a kněz usmířoval hříšníky s Bohem;
- jako člověk usmířoval spravedlivé s jejich nespravedlivým osudem;
- jako doprovázející rodin v nouzi usmířoval děti s jejich rodiči;
- jako předchůdce evropského usmíření smířoval Němce s Poláky a Čechy.

Plody své snahy o smíření popisuje o. Bänsch takto: „*Mnoho z nich vyložené řeklo, že oni, Češi, nepřejí Němcům nic zlého: ... že umírají pro smířený a pokojný svět.*“

Na mysli ale neměl jen péči o vězně, ale také o jejich příbuzné. Navzdory smrti i hranicím mezi národy se otec Franz Bänsch snažil najít rodiny popravených, aby je o smrti blízkých informoval a umožnil jim tak rozloučení. Posílal také poslední dopisy, které odsouzení napsali před smrtí svým příbuzným. Po válce se pokoušel i o to, aby zemřelí Češi mohli být pohřbeni doma.

Po válce zaměstnávala o. Bänsche další starost: zřízení vhodného památníku obětem nacistického režimu ve vězení na Münchner Platz. Vyžadovalo to od něj silný duchovní postoj. V roce 1954 došlo tedy k položení základního kamene kaple P. Marie Pomocnice v Kleinnaundorfu nedaleko Drážďan. Kaple slouží jako vzpomínkové místo.

## Krátký životopis Franze Bänsche

<b>1899</b>	Narozen v Großenhainu/Sasko
<b>1899–1913</b>	Dětství a školní věk
<b>1913–1917</b>	Klášterní škola sv. Karla, Valkenburg
<b>1917–1919</b>	Voják v první světové válce
<b>1920–1928</b>	Vstup do kongregace a studium
<b>1923</b>	Věčné sliby v Drážďanech
<b>1925</b>	Kněžské svěcení v Hünfeldu
<b>1928–1934</b>	Lidový misionář ve Vratislavi
<b>1935–1957</b>	Farář v Drážďanech-Plauen
<b>1935–1945</b>	Vězeňský kaplan v Drážďanech
<b>1957–1961</b>	Zodpovědný za pastorační mužů v diecézi
<b>1961</b>	Smrt po prodělaném těžkém infarktu

### Chcete se dozvědět víc?

Další informace o misionářích oblátech a o otci Bänschovi najdete na našich webových stránkách: [www.oblaten.org](http://www.oblaten.org) [www.omiworld.org](http://www.omiworld.org) a [www.oblati.cz](http://www.oblati.cz)

### Měli byste zájem o naši tematickou výstavu?

Rádi vám poskytneme naše bannery. Kromě toho si u nás můžete objednat knihu „Otec Franz Bänsch, OMI – životopis“.

### Neváhejte se na nás obrátit:

Provinzialat der Oblaten M.I.  
Klosterstr. 5  
D-36088 Hünfeld  
fon +49 (6652) 94-90  
fax +49 (6652) 94-920  
[provinzial@oblaten.de](mailto:provinzial@oblaten.de)



Váš o.  
Felix Rehbock, OMI  
provinciál

# OTEC FRANZ BÄNSCH OMI



Misionář oblát P. Marie  
Neposkrvněné  
Řeholník a kněz mezi dvěma  
diktaturami

Život ve službě usmíření



## Dítě diaspory

Franz Bänsch se narodil 21. března 1899 v Grossenhainu severně od Drážďan. Katolíci byli i tehdy v Sasku menšinou. Představovali jen 4,9 procent obyvatelstva. V samotném městě Grossenhain nebyla ani farnost.

Věřící rodiče, Alois a Klara Bänschovi, si pro svého syna přáli katolickou výchovu. Proto nejprve začal navštěvovat školní institut Drážďanského pěveckého sboru. V r. 1913 přešel na oblátskou Misijní školu do nizozemského Valkenburgu. Gymnázium bylo uzpůsobeno tomu, aby připravovalo budoucí řádový dorost. Už tehdy musel mladý Franz silně zakoušet touhu stát se řeholníkem.

Většinu první světové války strávil ve Valkenburgu. Teprve roku 1917 byl v Sasku povolán na vojnu. Nebyl ale hned poslán na frontu. Franz tak využíval čas k tomu, aby se na nejistou budoucnost vojáka v zákopové válce připravil a ve svátosti smíření „si s Pánem Bohem udělal čistý stůl“. Nasazení v zákopu byl nakonec ušetřen.



## Misionářem oblátem pro Německo

Roku 1919 vstoupil Franz Bänsch v kláštere Maria Engelport do noviciátu misionářů oblátů Panny Marie Neposkvrněné (OMI).

Franz se projevoval jako velmi skromný novic: „...myslel jsem si, že by sem člověk měl nastoupit už s určitým stupněm dokonalosti. ... Pochyboval jsem o tom, že jsem ten pravý.“

Jak se tehdy Franz díval na svůj životní cíl? „Můj život se musí soustředit na předsevzetí stát se svatým. Tato myšlenka mě nikdy nesmí opustit. Nikdy nesmím pochybovat o tom, že takového cíle lze dosáhnout, protože náš Spasitel k tomu každému dává dostatek milostí. Proto je třeba svědomitě dodržování řehole; přísné zpytování svědomí, důslednost v jednání podle vlastních předsevzetí.“

Ve dvacátých letech založili obláti v celém Německu v rychlém sledu za sebou několik domů a škol. Působili především jako lidoví misionáři. I otec Bänsch byl pověřen stát se jedním z nich. V r. 1925 byl vysvěcen na kněze a od roku 1928 působil nejprve ve Slezsku.

Tento kočovný život skončil pro o. Bänsche roku 1935. Vedení kongregace ho ustanovilo představeným domem v Drážďanech-Plauen. Zároveň se stal farářem ve farnosti sv. Pavla.

## Dobrým pastýřem na Mnichovském náměstí v Drážďanech

Ve farnosti o. Franze Bänsche se nacházela věznice Drážďany-Mnichovské náměstí (Münchner Platz), která byla i jedním z ústředních popravišť nacistického režimu. Tím pádem mu příslušela i starost o tamější vězně.

Oblátské konstituce z roku 1931 o této službě říká: „*Jak nám to přikazuje láska k bližnímu, nesmíme opomenout ničeho, jen abychom odsouzené k popravě připravili na dobrou smrt.*“ Za tento požadavek se o. Bänsch osobně postavil, když mezi lety 1935 a 1945 doprovázel zhruba 1000 odsouzených k smrti.

Otec Franz Bänsch vnímal každého odsouzeného na smrt především jako člověka. Jeden z vězňů mu napsal: „*Každý komunista a každý cizinec, se kterými jsem ve svém výkonu trestu mluvil, zdůrazňoval vaši lásku k vězňům.*“ Samozřejmě i o. Bänsch rozlišoval mezi politickými vězni na jedné straně a zločinci a vrahy na straně druhé. U nich mu šlo o jejich osobní návrat k Bohu a také o smíření s bližními, zatímco političtí vězni v jeho očích zločinci nebyli. Šlo mu tedy o to smířit je s jejich těžkým osudem. „*V tomto případě šlo tedy především o to, aby odsouzení k smrti neodešli z tohoto světa v zoufalství, se záští a nenávisť, ale aby se, smíření s Bohem, vydali na svou cestu do věčnosti,*“ napsal o. Bänsch.

